

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Лукьянчиковой Ларисы Владимировны  
«Влияние качества жизни на реабилитационный потенциал больных,  
перенесших ишемический инсульт»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских  
наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни**

### **Актуальность**

Диссертационная работа Лукьянчиковой Л.В. посвящена решению актуальной задачи неврологии, связанной с изучением качества жизни пациентов, перенесших ишемический инсульт, как интегрального показателя определения реабилитационного потенциала и эффективности комплексной реабилитации вследствие высокой распространенности, частого летального исхода, значительного уровня инвалидизации больных, выживших после мозговой катастрофы. Данный подход, отображающий психосоциальную модель реабилитации при инсульте, представляется наиболее верным и перспективным, так как ставит в центр проблемы самого пациента, а не медицинские технологии как таковые и метрики для оценки успеха их применения. Наличие расстройств физического и психологического функционирования не только не позволяет пациенту качественно вовлечься в терапевтический процесс, но и способствует выраженной бытовой, социальной и профессиональной дезадаптации, снижает его реабилитационный потенциал.

### **Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций**

В автореферате диссертационного исследования Лукьянчиковой Л.В. представлены результаты проспективного исследования 257 пациентов обоего пола, поступивших в стационар в остром периоде первого ишемического инсульта и в дальнейшем наблюдаемых в течение года.

Особенностью предмета исследования является потенциал для реализации полученных в работе результатов, включая разработанную автором индивидуальную программу реабилитации и алгоритм маршрутизации пациентов, перенесших ишемический инсульт, в амбулаторной практике, то есть на третьем этапе реабилитации, который в нашей стране находится на этапе становления, что обуславливает новизну работы.

Диссертантом разработана и внедрена модель прогноза состояния пациента в восстановительном периоде ишемического инсульта, включающая двигательную независимость, физическое и социальное функционирование, психический статус пациента через год в зависимости от различных методик реабилитации. Разработана новая методика оценки эффективности комплексного исхода реабилитации, используя основные категории Международной классификации функционирования, и зарегистрирована заявка на свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ «Международная классификация функционирования и качество жизни».

Автором доказано влияние тревожно-депрессивного расстройства на качество жизни и реабилитационный потенциал пациентов; обоснован метод терапии, с включением антидепрессанта, позволяющий повысить не только клиническую результативность лечения тревожно-депрессивного расстройства, но и способствовать повышению показателей физического и психического функционирования после перенесенного ишемического инсульта.

Диссертантом доказано, что оценка качества жизни пациентов необходима для определения реабилитационного потенциала и составления программ реабилитации.

#### **Соответствие автореферата основным положениям диссертации**

Автореферат написан хорошим литературным языком. Поставленная цель сформулирована в соответствии с избранной для исследования темой. В

автореферате изложены основные идеи и выводы диссертации, указаны личный вклад и проведенное исследование (набор материала, анализ, статистическая обработка), а также степень новизны и практическая значимость результатов исследования.

Рекомендации практическому здравоохранению конкретны, предложенные автором алгоритм маршрутизации больного на амбулаторном этапе лечения, определение реабилитационного потенциала по шкалам и формулам, комплексная реабилитация с разработкой индивидуальных программ физического и психологического восстановления в сочетании с 12-недельным курсом лечения антидепрессантом в случае развития тревожно-депрессивного расстройства позволят повысить качество жизни больных, перенесших ишемический инсульт.

Приведен список публикаций автора, в которых отражены основные научные результаты диссертации. Основные положения диссертации Лукьянчиковой Л.В. нашли свое отражение в 14 публикациях по теме диссертации, в том числе - в 9 статьях в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК и 2 учебно-методических работах.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертационной работы.

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

### **Заключение**

Учитывая актуальность темы, научную новизну, практическую ценность, достоверность и обоснованность полученных результатов, изложенных в автореферате, считаю, что, диссертация Лукьянчиковой Ларисы Владимировны «Влияние качества жизни на реабилитационный потенциал больных, перенесших ишемический инсульт», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Бельской Галины Николаевны, является законченной научно-квалификационной работой, и соответствует всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых

степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Заведующий неврологическим отделом Республиканского научно-практического центра неврологии и нейрохирургии, доктор медицинских наук, профессор

Ф. Скорины ул., д 24, г. Минск, Республика Беларусь, 220114  
Тел.: (375 17) 267-16-95  
Факс: (375 17)  
ninh@mail.ru

Даю согласие на сбор, обработку и хранение персональных данных

Подпись д.м.н., профессора заверяю. Начальник отдела кадров Республиканского научно-практического центра неврологии и нейрохирургии

«15» марта 2018 г.

  
Сергей Алексеевич Лихачев

  
Сергей Алексеевич Лихачев



